

# 腳踏實地去創業

「一帶一路」商機當前，身邊興高采烈討論創業的朋友不少，但曾經創業失敗的我，這些年來都在想一個問題：怎樣的人才堪為創業者？早前回故鄉參加一次青年創業論壇，我這個「失敗者」獲邀與大家分享四個字：創、業、變、心，也願在此與諸位共享。



## 青年有話說 >>>



大公報



吳志隆

東區區議會增選委員，城市智庫成員，港台青年創意聯會副主席



「創業」，很多人首先想到「做生意」，開創新事業，經營商業賺取厚利，但這或者只是表相。或者我們在想「做什麼生意」之前，先用語言學的角度，看看「創業」本義。

創，《說文解字》：傷也，本作刃，或作創（傷）。這個「創」字，直到唐代名家顏師古在《五經正義》中說：創，始造之，「從沒有到有的過程」為之「創」（Create），這才有了創造、創業意思。

### 沒有客觀充分評估

這是不是告訴我們，我們要突破現狀，是很有可能受傷。不少年輕人在創業之初，滿懷都是美好的前景與「錢景」，這讓他們輕視了風險，而招致後來的失敗。沒有受傷的警惕與覺悟，除非你運氣爆燈，否則後果大多難堪。

「業」在今天，指的是世間各行各業，不同的賺錢手段。但它的本義是古時樂器架子橫木上的大版，用來懸掛鐘磬等樂器，有承托、基礎的意思。筆者反思當初創業失敗，很大程度就是對自

己的基礎沒有客觀充分的評估。青年人最大的依靠，就是你的學識、人脈、能力，更重要的是人品，能客觀認識自己的基礎的人，才有創業的可能性。

不過，筆者更要指出，「業」在宗

▲不少人在創業之初，滿懷美好前景與「錢景」，但輕視風險而招致後來的失敗



教上的意義更值得每一位想要有所作為的人去關注。在宗教上，特別是影響中國文化的佛教上，業，是因果關係！是一種「前因」影響「後果」，「今天」影響「明天」的因果關係。這種因果關係，普遍存在我們的生活當中，願意在生活中與人為善的人，才有創業成功的可能性，因為「種什麼因，就得什麼果」。

哈佛商學院2008年研究報告說明，初次創業的成功率平均是22%。或者這數字已經是偏高。中國商業部2013年的統計指出，中國大學生創業成功率僅1%左右，其中浙江大學生創業成功率最高，但也僅約4%。

### 窮則變 變則通 通則久

創業，本來是個失敗率高，未知數多的動態過程（Dynamic Process）。這就是「變」的本義，古書上有：動、更

、易等多種解釋；個人認為班固說得最好：非常也！已故香港填詞人黃霑在一首經典的歌曲中曾經這樣寫道：知否世事常變，變幻原是永恆。事業如此，你或者可以安排一周、一年或十年的行程表，但你不可能把握這當中每一個細節，變，永遠在你意料之外。所以，我覺得「Surprise」這個字，比Change更能解釋「變」的意義。

變，對我們的生活很重要，《周易》告訴我們，窮則變，變則通，通則久。在一個充滿未知數的過程中，我們的「心」最重要！心不僅僅是維持我們生命的供血器官，還是指我們的思維，因為古代人以心為思維器官，故後沿用為「腦」的代稱。

筆者對「心」的理解是，維持健康的生命，用活躍的思維，正面的心態，還有信心、毅力，來應付一切可能出現的變數。

## 新來港青年 重要生產力



香港菁英會副秘書長、香港五邑總會副理事長

過現時相關政府部門則未能有特定資源去配合。久而久之，長期未能處理的個案，日後更難讓這批青年重投校園生活。莫論這些青年的出生地在哪裏，成長在哪裏，若他們的成長不健全，就業將現困難，試問未來生活將會變成怎樣？

### 香港機會處處

香港是一個充滿機會的地方，有健全法律體系，港人只要願意做、有創意，始終有與國際社會接軌的機會。新來港青年從資本角度而言是另一種天然財富，他們的價值就是他們自身的內地關係，有利於兩地業務交往，以及文化交流。例如，近幾年本港的金融、保險、直銷產品、個人美容健康護理行業，都受惠於新來港人士帶動其家鄉的鄉親來港投資或消費，直接拉高了營業額。故此，善於處理好兩地文化關係，實有利於本港未來的社會發展。

筆者關注新來港人士在港生活情況，在早幾年前「雙非」兒童所衍生的社會問題，使部分香港人，特別是別有用心的政客和滋事分子，對這一批學童有些負面的看法，以及有一些激烈的行為。本人認為新一屆政府應及早成立人口政策管理局，並配備好適當的資源去處理好移居人士的需求，以發展的眼光去投入服務，為香港做好人才的準備。



▲有校長指新來港學童雖然「輸在起跑線」，但勝在堅毅

## 港人應互相扶持幫助

回歸20年特區政府會舉辦超過320項慶祝活動，社會各界亦自發籌辦了300多項，預料全年共有超過600項活動舉行。

慶祝活動之外，特區政府亦不忘關懷社會。當局希望與弱勢社群分享喜悅，向他們送上溫暖，帶出團結、包容和關懷的重要信息，從而建立關愛共融社會。筆者剛亦帶同一班學色士風的基層小朋友參與20周年認可的慶祝活動——「十面埋『服』」社會創新服務大賽2017」大型服務日暨頒獎典禮活動。我們為行政長官梁振英、一衆長者及在場超過300各界人士表演，祝賀香港特別行政區回歸20年，並希望盡自己所能為弱勢社群



▲趁今年是香港回歸祖國20年，港人應摒棄政治化，積極推動發展、民生

帶來歡樂。

### 「700萬人是一家人」

當日，行政長官梁振英表揚義工的一句話，令在場人士深表認同。梁振英表示，近年政治爭拗令香港人與人之間關係變得很疏離，唯有熱心助人和為香港無私付出精神，才是將人與人之間距離拉近的良方妙藥。他並指出，香港「700萬人是一家人」，香港人不只「家在香港」，而是「家是香港」，香港人應互相扶持和幫助。

近年政治爭拗不但影響各項經濟民生發展，亦令到政府施政寸步難行。香港在全球

高松傑

香港菁英會理事、音樂堂慈善基金會創會主席、願景基金會理事、九龍城區青年活動委員會委員

宜居度排名急跌至第33位，實與政治爭拗環境惡化有關。

筆者現以澳門為例，其回歸將近18年，一直沒有出現大的政治爭拗，避免了內耗，亦能夠在原有制度基礎上充分運用盡國家給予的政策優勢，經濟多元發展，民生水平有顯著的改善，澳門人均GDP一躍成為亞洲第一，實現了「一國兩制」的初衷。澳門的實踐證明，不搞政治爭拗，團結一心發展經濟和民生是成功的。相比之下，我們香港卻有很大的差距。香港如今不僅要被深圳等內地城市趕上，連新加坡也超越香港，足見香港已到了必須放下政治爭拗的關鍵時刻。

香港「700萬人是一家」，趁今年是香港回歸祖國20年，期望社會不同界別、不同階層、不同年齡的人都可以放下偏見，摒棄政治化，積極推動發展、民生。亦期望大家多參與義工服務，讓更多市民的生活變得更美好，讓我們這個「家」重回正軌。

## 香港競爭力危機

近年來看到香港很多民生工程頻頻超支，確實有感這會損害香港的區域競爭力；深圳競爭力為什麼較強？很大原因是它能匯聚人才，讓人才安居樂業。首先在綜合物價方面，其與香港相比有較大的實惠，樓價即使在內地位處最高之列，仍比香港便宜逾五成，其他生活開支，如交通、餐飲、娛樂、購物等等，都比香港便宜一半以上；倘論人均基礎收入，深圳比香港相對少約三至四成左右。

### 招聘人才不應先聚焦歐美

再看看新加坡。新加坡不少基建工作，是由馬來西亞人來做。我們經常看到馬來西亞勞工，在晨光時出發往新加坡開工，傍晚返回馬國生活。新加坡亦以此來控制建設及

發展成本。我們又看看澳門，有很多內地勞工清晨到澳門工作，做些建築、服務工作，傍晚回珠海生活，為澳門帶來豐富而實惠的人力資源。

我們又再看看北上廣深等國內一線大城市，享受着勞民進城務工，為城市帶來大量的建設者和實惠。香港回歸20年，家傭主要來自菲律賓、印尼，很少看到從內地引入，我想應該朝這方向發展。又如香港全球招聘一些高端人才時，事實上不應往往先聚焦歐美，內地確實有很多人才。

內地建築工程，這些年來的成績我們有目共睹。內地工程公司經常接攬海外大型工程、基礎建設，現更投入「一帶一路」沿線建設中，從而顯示出它的性價比。我一直有這想法：我們可用更多內地豐富的人力資源

黃鵬

香港菁英會理事、香港跨境電子商務協會名譽會長、富達會常委兼副會長

來降低工程成本。

政府基建工程成本下降，市民可以受惠。我認為社會發展要顧及各階層，在金字塔型的人口架構中，佔大部分的是基層大眾，收入在五萬元以下的家庭屬大多數，我們必須實實在在為他們設想。香港在過去有多方面的舉措是非常成功及受到認同，建設公屋和居屋、九年免費教育、公共醫療體制及設立社會福利署，都幫了市民大眾，我想我們的政府還可以做多一點。

## 累積經驗邁向成功

筆者認為凡是青年人，有幹勁進取之心、有破舊立新之思維、有敢於去想的創新、敢於去做的態度、有勇於承擔之責任，值得衆多年輕人學習。

馬克龍剛以39歲之齡成為法國最年輕總統，同時是首次非來自傳統主流之左右翼政黨，屬中間派獨立候選人身份勝出。

馬克龍畢業於法國傳統名校，曾擔任前總統奧朗德政府之經濟產業更新和資訊科技部長，其後到羅斯柴爾德銀行

任投資銀行家。

### 不能靠僥幸蒙混過關

可能有部分讀者及網民只關心他的花邊新聞，只談論他跟太太之年齡差距，只在意他們過往的師生忘年戀關係等，但要成為總統絕對不單靠空談說理想就能欺騙選民，更不可能靠僥幸蒙混過關，必須經努力進修及工作去打造個人亮麗之履歷。

誰說年輕人沒有機會？從過往並沒

理權益。

同樣以43歲年輕之齡成為加拿大總理的杜魯多，雖然貴為前加拿大總統之子，但同樣經由艱苦磨煉，努力進修裝備自己，並於政壇中一點一點累積經驗，才能一步一步邁向成功，如果單純「靠父幹」是成不了大事。

可能在你眼中最簡單不過之事，也可能你認為他只是靠關係靠父蔭，亦可能你覺得永不能實現，但有想過在你賦閒家中時，別人正熬更抵夜；你與朋友

陳津

蓄志運動協會常務副會長、雲港台青年交流促進會秘書長、菁英會會員

消遣玩樂之際，他們正在整裝待發？

與其自怨自艾說社會不公，不如還原基本步，定下目標再付諸實行，切記各有前因莫羨人。